
TNS Emnid

© TNS 2015

Ergebnisse einer repräsentativen 
Bevölkerungsumfrage in

Grafikauswertung
Juni 2015

Sachsen



TNS Emnid
Sachsen 2015
Juni 2015 | Seite 1

Studiensteckbrief

Hinweis: Da die dargestellten Anteilswerte auf ganze Zahlen gerundet sind, kann es vorkommen, dass sie sich nicht zu 100% aufsummieren. 
Aus demselben Grund können sogenannte „Top-Two-Werte“ (durch Addition zusammengefasste Kategorien wie: „sehr zufrieden“ + „eher zufrieden“) von der Summe 
der dargestellten Einzelkategorien abweichen. Bei Fragen mit mehreren möglichen Antwortoptionen können die aufaddierten Nennungen 100% überschreiten.

Repräsentative Bevölkerungsumfrage in Sachsen

Institut TNS Emnid

Methode Face-to-Face-Befragung (CAPI ad hoc)

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Sachsen ab 18 Jahren

Stichprobe n = 1.027

Erhebungszeitraum 21. Mai bis 18. Juni 2015

Vergleichsstudien
Bevölkerungsbefragung in Sachsen vom Februar 2014
„Willkommenskultur in Deutschland“, deutschlandweite 
Telefonbefragung 2015 (Bertelsmann Stiftung)
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 sehr gut  gut
 weniger gut  schlecht
 weiß nicht, keine Angabe

Beurteilung der Wirtschaftslage

Angaben in Prozent
Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation… ?

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen? Ist sie Ihrer Meinung nach… ?
Basis: 1.027 Befragte

Jeweils sieben von zehn Sachsen positiv gestimmt

6

66

24

3 1

persönliche wirtschaftliche
Situation

allgemeine Wirtschaftslage
in Sachsen
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eher optimistisch

eher pessimistisch

weiß nicht, keine Angabe

Zukunftsaussichten

Angaben in Prozent
Frage: Wenn Sie in die Zukunft blicken: Sehen Sie Ihrer persönlichen Zukunft eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?

Und wie ist das mit Sachsen: Sehen Sie der Zukunft Sachsens eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?
Basis: 1.027 Befragte

Jeweils drei Viertel blicken optimistisch in die Zukunft

Persönliche
Zukunft

Zukunft
Sachsens
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Auf das, was hier in Sachsen seit 1990
erreicht wurde, kann man stolz sein

Die wirtschaftliche Lage in Sachsen
ist besser als in den anderen
ostdeutschen Bundesländern

Sachsen braucht den Vergleich
mit vielen westdeutschen

Bundesländern nicht zu scheuen

12

13

20

1

2

2

49

59

49

37

24

28

86

83

78

Aussagen zu Sachsen

Angaben in Prozent
Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, sie eher ablehnen 

oder völlig ablehnen.
Basis: 1.027 Befragte

Sachsen wird äußerst positiv beurteilt

 lehne völlig ab  lehne eher ab  stimme eher zu  stimme völlig zu

2014
Anteile „stimme 
völlig/eher zu“
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Osteuropäern

Bewohnern der anderen
neuen Bundesländer

Westeuropäern

Bewohnern der alten 
Bundesländer
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Vergleich mit Bewohnern anderer Regionen

Angaben in Prozent
Frage: Mal alles zusammengenommen: Was meinen Sie, wie stehen die Sachsen im Vergleich zu den Bewohnern anderer Regionen da? Wie ist das mit 

den Sachsen im Vergleich zu… ?
Basis: 1.027 Befragte

Positive Einschätzung besonders im Vergleich zu Osteuropa

 viel schlechter  etwas schlechter  etwas besser  viel besser

2014
Anteile „etwas/ 

viel besser“
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Sachsen im Vergleich zu...
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Verbesserung der Infrastruktur

Verbesserung der Lebensqualität

Stärkung der Wirtschaft

Arbeitsplätze, Beschäftigung

Verbesserung von Wohnraum

Verbesserungen im sozialen 
Bereich

Bildung, Ausbildung

Tourismus, Kultur-, 
Freizeitangebote

Umwelt, Umweltschutz
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Positive Entwicklungen der letzten Jahre: Spontannennungen

Dargestellt: Spontane Nennungen ab 5 Prozent, Mehrfachnennungen möglich
Frage: Wenn Sie einmal zurückblicken: Was hat sich Ihrer Meinung nach in Sachsen in den vergangenen Jahren besonders positiv entwickelt?
Basis: 1.027 Befragte

Jeder Fünfte sieht Fortschritte bei der Infrastrukturentwicklung
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Zuwanderung, Migrationsprobleme

Arbeitslosigkeit

Kriminalität

Bildung, Ausbildung

soziale Probleme

Arbeit schaffen, erhalten

Politik

andere finanzielle Probleme
Infrastruktur, Wohnraum, 

Flutschutz
Kampf gegen Rechts

Stärkung der Wirtschaft

Abwanderung
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Wichtigste Probleme in Sachsen

Dargestellt: Spontane Nennungen ab 5 Prozent, Mehrfachnennungen möglich
Frage: Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? 
Basis: 1.027 Befragte

Zuwanderung deutlich stärker im Fokus als im Vorjahr
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Zuwanderung, Migrationsprobleme

Arbeit schaffen, erhalten

demografischer Wandel, 
Überalterung der Gesellschaft

Stärkung der Wirtschaft

Abwanderung

Arbeitslosigkeit

soziale Probleme

Bildung, Ausbildung

Politik, Finanzpolitik

andere finanzielle Probleme
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Herausforderungen in den nächsten fünf Jahren

Dargestellt: Spontane Nennungen ab 5 Prozent, Mehrfachnennungen möglich
Frage: Und nun einmal in Richtung Zukunft geschaut: Was, glauben Sie, könnte die größte Herausforderung sein, vor der Sachsen in fünf Jahren stehen wird?
Basis: 1.027 Befragte

Zuwanderung häufigste Nennung – noch vor dem Ausbau des 
Arbeitsplatzangebotes 
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 sehr zufrieden  eher zufrieden
 eher unzufrieden  sehr unzufrieden
 weiß nicht, keine Angabe
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 einverstanden  nicht einverstanden
 weiß nicht, keine Angabe

Zufriedenheit mit der Regierungsarbeit

Angaben in Prozent
Fragen: Sind Sie mit der Politik von Ministerpräsident Stanislaw Tillich im Großen und Ganzen einverstanden oder nicht?

Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der sächsischen Staatsregierung?
Basis: 1.027 Befragte

Zustimmung für die Politik von Stanislaw Tillich weiterhin hoch –
Staatsregierung wird ebenfalls von zwei Dritteln positiv bewertet 

Politik des Ministerpräsidenten Arbeit der Staatsregierung
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Sachsen
Deutschland

führt zu zusätzlichen Belastungen 
für den Sozialstaat

führt zu Problemen in den Schulen

führt zu Konflikten zwischen den 
Einheimischen und den Einwanderern

führt dazu, dass Deutschland 
weniger überaltert

führt zu Wohnungsnot in 
den Ballungsräumen

macht das Leben in Deutschland 
interessanter

ist für die Ansiedlung internationaler 
Firmen wichtig

gleicht den Fachkräftemangel in 
Deutschland aus

führt zu Mehreinnahmen bei der 
Rentenversicherung

Ansichten zur Zuwanderung

Angaben in Prozent
Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob das Ihrer Ansicht nach zutrifft oder nicht. Zuwanderung ...
Basis: 1.027 Befragte in Sachsen, 2.024 Befragte deutschlandweit

In Sachsen herrscht häufiger Skepsis als im gesamtdeutschen 
Schnitt

Zuwanderung…
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Willkommenskultur in Deutschland

Angaben in Prozent
Frage: Wenn Einwanderer nach Deutschland kommen, wie werden diese Menschen nach Ihrer Einschätzung hier von den staatlichen Stellen Ihrer

Kommune / von der Bevölkerung bei Ihnen vor Ort willkommen geheißen?
Basis: 1.027 Befragte in Sachsen, 2.024 Befragte deutschlandweit

Mehrheit in Sachsen bezweifelt, dass Zuwanderer von der 
Bevölkerung vor Ort willkommen geheißen werden

Staatliche Stellen der Kommune Bevölkerung vor Ort

Außen: Sachsen
Innen: Deutschland

sehr willkommen

eher willkommen

eher unwillkommen

sehr unwillkommen

weiß nicht, k.A.
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Aufnahme von Flüchtlingen

Angaben in Prozent. Jeweils zu 100 Prozent fehlend: „weiß nicht“, keine Angabe.
Frage: Finden Sie es richtig oder nicht richtig, dass Deutschland Flüchtlinge aufnimmt, die… 
Basis: 1.027 Befragte

Mehrheit befürwortet Aufnahme aufgrund von Krieg, Verfolgung 
oder Katastrophen, jedoch nicht von Wirtschaftsflüchtlingen

finde ich richtigfinde ich nicht richtig

Aufnahme von Flüchtlingen, die…

vor Krieg oder Bürgerkrieg geflohen sind

aus politischen oder religiösen Gründen 
verfolgt werden 

wegen Hunger- oder Naturkatastrophen  
aus ihrem Heimatland geflohen sind

wegen ihrer Zugehörigkeit zu einer 
Volksgruppe verfolgt werden

geflohen sind, weil sie in ihrem Heimatland 
keine Arbeit und kein Auskommen haben
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erforderlich

nicht erforderlich

weiß nicht, keine Angabe

Zuschüsse für die neuen Bundesländer nach 2019

Angaben in Prozent
Frage: Die ostdeutschen Bundesländer werden noch bis 2019 besondere Finanzmittel aus dem sogenannten Solidarpakt erhalten. Werden die ostdeutschen 

Bundesländer Ihrer Ansicht nach auch nach 2019 noch eine besondere finanzielle Förderung benötigen, oder wird das nicht mehr erforderlich sein?
Basis: 1.027 Befragte

Drei Viertel sehen auch nach Auslaufen des Solidarpakts 
Förderungsbedarf
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bekannt nicht bekannt weiß nicht, k. A.

43
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sehr wichtig eher wichtig
eher unwichtig überhaupt nicht wichtig
weiß nicht, k. A.

EU-Fördermittel in Sachsen

Angaben in Prozent
Fragen: Die Europäische Union fördert die Entwicklung in den europäischen Regionen mit finanziellen Mitteln. Was schätzen Sie, wie stark Sachsen von dieser 

finanziellen Förderung profitiert? Würden Sie sagen, dass die EU-Förderung für die Entwicklung Sachsens ... ist?
Und kennen Sie in Ihrer Region eines/mehrere Projekte, die mit Mitteln der Europäischen Union gefördert wurden, oder ist Ihnen da kein Projekt bekannt?

Basis: 1.027 Befragte

EU-Fördermittel werden von einer großen Mehrheit als wichtig 
angesehen – geförderte Projekte sind gut jedem Zweiten bekannt

Wichtigkeit von EU-Fördermitteln 
für Sachsen

Kenntnis von EU-geförderten 
Projekten in Sachsen


